

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Chemare pentru ziua de 18 Martie

Cetăţeni!

Se împlinesc zece ani dela Unire.

Zece ani, în care eram datori să organizăm şi să întărim Statul nostru mărit, au fost pierduţi.

Un regim despotice, venit la guvern prin intrigi şi pe căi dosnice, s'a menţinut contra voinţii ţării, prin abuzuri, minciuni, te-roare şi jaf. În timp de 10 ani, el a reuşit să dezorganizeze administraţia, să corupă şi să descompună magistratura, să lase armata nepregătită şi să slăbească încrederea în fiinţa şi puterile Statului nostru.

În al zecelea an dela Unire, întreaga ţară umilită, asuprită şi sărăcită strigă cu hotărâre:

Destul!

Cetăţeni!

La Iaşi, Făgăraş, Craiova, Ploieşti, Cernăuţi şi Galaţi, cetăţenii din toate unghiurile ţării au cerut înlăturarea guvernului liberal Vintilă Brătianu.

Acum, partidul naţional-ţărănesc cheamă pe toţi cetăţenii României Mari.

La Bucureşti, în ziua de 18 Martie 1928.

Cetăţeni!

Răspundeţi la chemarea partidului naţional-ţărănesc. Adunaţi-vă cu toţii în Capitala ţării ca să salvaţi ţara, de sub stăpânirea liberală hrăpărească, asupritoare şi ruinătoare a Statului.

Îndepliniţi-vă datoria cetăţenească!

Declaraţiile d-lui Iuliu Maniu

Patria este în pericol

D-l Iuliu Maniu, preşedintele Partidului Naţional-Ţărănesc a acordat presei următorul interviu de căruia importanţă, dat fiind situaţia gravă prin care trece ţara, nu va scăpa nici unui bun român, conştient de datoriile ce se impun în aceste momente.

Hotărârile dela Geneva

Ce credeţi despre hotărârile din Geneva privitor la optanţi?

— Hotărârile Consiliului Ligii Naţiunilor au surprins şi îndurerat toată lumea românească, deşi pentru unii din noi nu era un secret schimbarea în defavoarea cauzei noastre a opiniei Ligii Naţiunilor. Singura consolare este, că hotărârea prejudiciabilă suveranităţii şi intereselor noastre de Stat nu este definitivă.

O consolare foarte mică în faţa faptului cât se poate de îngrijorător, că opinia publică europeană şi chiar puterile prietene nouă par a se fi întors de la noi şi a favoriza mai mult pe foştii inamici, de cât pe aliajii lor de ieri şi azi. Dacă nu era aşa, nu ar fi fost posibilă schimbarea bruscă a atitudinii consiliului.

— Credeţi că este o schimbare generală a atitudinii opiniei publice externe faţă de noi, ori numai o schimbare de atitudine într-o anumită chestiune?

— Din nenorocire pare a fi o schimbare a întregii atitudini a Ligii Naţiunilor şi a opiniei publice din străinătate. Avem dovada zdrobitoare şi dureroasă în atitudinea Ligii Naţiunilor în chestia mitralierelor dela Saint Gothard.

Putem zice că ţara este în pericol şi stă în faţa unei crize în raporturile sale externe, fără precedent dela 1916 încoace

Pentru a vedea clar aceasta

este suficient a recapitula întâmplările în jurul chestiunii mitralierelor.

În Ungaria s'a descoperit un transport de 5 vagoane mitraliere. Călcarea tratatului de pace era evidentă. S'a protestat; cu toate acestea Ungaria a vândut la licitaţie mitralierele, ignorând cu totul tratatele de pace şi autoritatea Ligii Naţiunilor.

Ce urmăreşte Ungaria.

Mai mult: primul ministru al Ungariei a ţinut la 4 Martie un discurs la Debreşin, în care a spus categoric:

1. Că Ungaria vrea revizuirea tratatelor;
2. Că Ungaria vrea alte hotărâri;
3. Că pacea nu poate fi până când hotărârile nu vor fi revizuite;
4. Că vânzarea mitralierelor a fost în dreptul ei, fără a mai aştepta hotărârea Ligii Naţiunilor.

La această provocare directă din partea Ungariei, încurajată şi prin totală tăcere a guvernului român, consiliul Ligii Naţiunilor n'a avut nimic de zis. A delegat o comisie de trei care să examineze „chestia” rămânând să hotărască în Iunie.

Va să zică în chestia optanţilor, unde ni s'a dat o lovitură evidentă, s'a hotărât. În chestia mitralierelor, unde trebuia să fim noi apăraţi neînfrângându-se de atitudinea direct provocatoare a Ungariei. S'a amânat hotărârea şi nici măcar nu s'a reprobato nici însăşi afacerea contrabandei de arme, nici cuvântările provocatoare ale primului ministru Bethlen, pe care acesta nu ar fi cutezat s'o pronunţe dacă n'ar fi ştiut că

Iată situaţia înspăimântătoare în care a ajuns ţara în al zece-lea an dela unire! Opinia publică externe.

Duşmanii noştri de ieri sprijiniţi de însăşi aliajii noştri!



D-l IULIU MANIU.

Acum ne-a adus politica regimului liberal, cu falsurile sale, xenofobia sa, cu sistemul său de ilegalitate, parţialitate şi lipsă de orientare politică potrivită României nouă, cu optsprezece milioane locuitori şi înconjurată de adversari.

Ce este de făcut.

— Problema se pune sub trei aspecte:

1. Precizarea atitudinii ţării noastre faţă de hotărârea adusă. Aceasta trebuie să fie clară şi solidară.

2. Stabilirea răspunderilor pentru situaţia în care a ajuns ţara şi aplicarea imediată a sancţiunilor. Răspunderea este a guvernului liberal. Sancţiunea: imediată lui concederea.

3. Căutarea mijloacelor celor mai potrivite pentru evitarea pericolului şi a catastrofei în faţa căreia stăm. Acestea nu pot fi altele decât solidarizarea întregei naţiuni în faţa acestor pericole, printr'un guvern popular capabil de reacţiune repede şi cuminte, şi prin alegeri libere pentru a produce o reprezentanţă naţională cu autoritate şi cu drept de a dispune asupra destinului neamului.

În situaţia internă politică de azi naţiunea română nu poate avea o politică externă demnă şi eficace în dificultăţile provocate de nepriceperea regimului actual.

Talentul strălucit al d-lui Titulescu n'a putut izbucni din cauza politicii interne. Această să ne fie spre învăţătură până nu este prea târziu.

Patria este în pericol. Noi ne vom face datoria să o apărăm. Nu mai admitem dănuirea acestui guvern.

Între două lumi

În istoria socială a ţării noastre faptele ce se petrec acum sunt de o covârşitoare însemnătate. Istoricul de mâine va face popas lung asupra documentelor vremii de azi, din cuprinsul cărora va desprinde preludivul unui sfârşit şi anunţarea luminoasă a unui început.

Fără 'ndoială, ceasul anume când o lume va apune şi alta va naşte, nu-l poate arăta nimeni. Se poate şti oare clipa când lumina soarelui, alungând întunerecul, se trece dela noapte la zi?

Acea îngănare a nopţii cu ziua o trăim acum. Puterile întunerecului sunt mari şi svârcolirile lor sunt cumplite pentru-ca să înfrângă razele tăioase cari din dosul culmei înfăpă bolta fumurie a cerului. Şi cerul le primeşte, vrea să-şi scalde albastrul nesfârşit în baia de lumină, alungând zăbranicul care ascunde deopotrivă frumuseţile lui şi chipul hâd şi fapta nemernică a împărăşilor nopţii. Ierburile lanurilor se trezesc îndreptându-se însetoşate spre lumină, în zare se desprinde silueta gingaşe a culmilor îngururate. Totul, de jos şi de sus salută pe noul crainic. Arătări chircite gonesc spre văgăuni, altele surprinse stau piliţe 'n vr'o umbră, ferindu-şi ochii de orbirea luminei.

Două lumi au intrat în crâncenă bătălie. Pornirea a făcut-o lumea nouă; poftele lumii vechi se'mplineau după străvechi tipic în aşezările şi năvaurile ce şi le-a statornicit prin ingenucheri morale şi răpuneri materiale; ea vrea ca totul să rămână aşa precum este. Se teme de orice mişcare, de orice trezire, de orice afirmare ce se face împotriva-i — acesta este tâlcul ceasului de astăzi.

Pe spatele gârbovite ale vracilor nopţii, lumea nouă să plesnească necruţător biciul; ori se'ndreaptă, ori se frâng.

Aceste adevăruri de netăgăduit se desprind din frământările de astăzi ale societăţii româneşti. Să nu pierdem din vedere cauzalitatea profundă a acestei încordări irosindu-ne mintea şi ochii în consideraţiunile mărunte şi zilnice ale fazelor luptei începute. Nu va fi nici armistiţiu, nici tratat de pace dela egal la egal. Adversarul trebuie răpus, culcuşul lui trebuie răscolit, influenţa lui trebuie curmată! Că lupta se va sfârşi mai curând sau mai târziu, se va vedea. Deznodământul-i firesc nu îl va putea nimeni şi nimic înlătura. Nu raportaţi la zile săptămâni, luni sau chiar mai mult timpul încordării, lupta de uzură se va termina cu scoaterea din luptă a celui rău. Şi pentru aceasta este necesară convingere adâncă şi la nevoie braţul tare.

Daţi-vă cu toţii seama şi mai cu seamă cei tineri de adevăratul înţeles al luptei dintre partidul naţional-ţărănesc şi cel liberal. Vraja idealului de propăşire spirituală, cetăţenească şi economică a celor mulţi ai na-

ţiei noastre, să încălzească sufletul şi să întărească credinţa în menirea istorică a bătăliei începută de partidul naţional-ţărănesc. În această afirmare nimic nu este exagerat şi vorbele îşi au înţelesul lor întreg.

Cinicii şi neguraşii la minte au tot dreptul de a rămânea şi pe mai departe orbi. Totul concordă în a le învedera starea haotică, disperată, în care se macină valorile spirituale şi patrimoniul material al ţării. Că nu văd, că nu vor să vadă, îi priveşte; egoismul lor nu le îngăduie să vadă adevărul lucrurilor, simţurile lor sunt pervertite de contactul permanent cu minciuna, ipocrizia şi lasitatea. Ei se împărtăşesc din rodul acestei stări sau au nădejdea de a fi trecuţi în protocolul celor ce se vor înfrupta. Ei sunt marii duşmani ai regenerării naţiei noastre.

Partidului naţional-ţărănesc i se împotrivesc puteri văzute şi mai cu seamă nevăzute. Cele văzute: finanţa, care prin credite cămătăreşti ademeneşte omul năcăjit şi îl subjugă, alimentează propaganda, elemente în administraţie, justiţie şi armată așezate şi înălţate, spre a putea fi manevrate politiceşte; cele oculte: intriga, defăimarea presiunea prin samsarii camarilei şi ameninţarea.

Naţional-ţărănişti dela sate şi oraşe! Pentru binele ţării de azi şi al celei de mâine, steagul nostru trebuie dus la izbândă cu preful oricărui sacrificiu. Contra adversarului încordaţi sufletele, afirmaţi-vă credinţa neclintită în biruinţă, respingeţi cu dispreţ bârfirea şi minciuna cari nu pot abate nici o totă din drumul ales pe cel mai mare fil ai naţiunii: Iuliu Maniu şi Ion Mihailescu, în jurul cărora stă întreaga ţară muncitoare hotărâtă de a le 'mplini porunca.

Dr. Victor Jinga.

Fondul de propagandă şi de ajutorare.

În urma apelului organizaţiei P. N. Ţ. din Braşov de-a contribui la fondul creat de direcţia P. N. Ţ. pentru organizarea luptei de rezistenţă cetăţenească, dar mai ales pentru ajutorarea celor ce vor cădea victime în această luptă, au mai intrat la administraţia ziarului nostru următoarele contribuiri:

Transport din nrul trecut Lei 35.670	
N. N.	200
P.	100
G.	100
L.	100
N. B.	1500

La oaltă Lei 37.670

Adunarea comitetului comunal şcolar va avea loc Sâmbătă în 31 Martie şi nu Vineri cum din greşală s'a publicat.

KALODONT

PASTĂ DE DINȚI

in noul tub lăcuit.

Sarg



*Îngrijirea zilnică
cu Sarg's Kalodont
aduce sănătatea.*

Casa de Credit a Agricultorilor din județul Brașov și primul ei Bilanț

II.

Urmare la articolul meu No. 20, 1928.

Urmărind Contul-Bilanț și Profit și Pierdere al acestei bănci, observ că a avut la finea anului 1927 un profit brut de: lei 1.173.230 45 și net de: lei 617.471.80.

Cum a realizat banca acest beneficiu, cu un capital societărilor de 2 milioane, vărsat în decurs de 4—5 luni de zile?

Ca să poată realiza acest beneficiu, conducătorii acestei bănci, au încasat dela agricultori și meseriași dobânzi ilegale, de uzură; astfel, în loc să încaseze dela meseriași 11—12% dobândă, în care dobândă intră orice spese și comisioane cuvenite băncii, s-au încasat între 20—22% dobânzi, iar de la agricultori în loc de 15% s-au încasat 22—24 dobânzi. De sigur că încasând astfel de dobânzi s-au putut realiza beneficii frumoase, socotind că cheltuielile în primele 6 luni dela înființare erau foarte reduse.

Timp de peste 6 luni de zile nu s-a plătit chirie pentru local, deoarece d-l G. A. Mincu, pușese la dispoziție, gratuit băncii, camera sa obscură, care îi servea pentru arhivă.

În acea cameră, care avea mai mult înfățișarea unei camere mortuare, fiind deasupra unui beciu, și întunecoasă, a trebuit să lucrez timp de peste 6 luni de zile, până le-am organizat această bancă, care departe de a-și fi îndeplinit scopul pentru care a fost creată,

Din public.

a speculat în mod nerușinos pe agricultor și meseriași.

Dar' exploatarea cea mai brutală s-a exercitat asupra mea, din partea conducătorilor acestei bănci, în frunte cu inimosul d-l dr. Bordea, fost Director General Sanitar și Administratorul delegat C. I. Mariescu, pe care eu l-ași numi mai bine Mariensohn, din cauza afinităților de caracter, ce are cu: Tancred-Bernstein. Dar e posibil ca originea să-i fie Bernsteiniană?

Acești domni, în special d-l Mariensohn, după ce mi-a ținut un discurs la venirea mea în serviciu, prin care îmi cerea să depun suflet din sufletul meu, pentru organizarea acestei bănci, care are unicul scop: „ajutorarea bieților agricultori și meseriași”. Mi-au urat spor la muncă.

„Ați vărsat lacrimi și mi-ați strâns mâna călduros, numai ca să vă organizez această bancă, pentru care organizarea trebuia să luați dela început un local salubru, contabil și casier și să nu mă canonesc singur 6 luni, ca apoi drept recunoștință să mă puneți în pușcărie.

„Ați înșelat buna credință a mea și a agricultorilor, ați exploatat naivitatea mea și a țărănilor, cari v'am dat crezare vorbelor făcătoare! Intocmai ca Găetan, care la momentul oportun după ce a stors banii și a profitat de naivitatea d-nei Leonida, a zdrobit cu ciocanul, într-o clipă toate nădejile unei femei, ce credea orbește vorbelor dulci, ce deveniseră mușcături de viperă.

În apelul, ce adresați agricultorilor la înființare, ați declarat sub semnătura d-lui Al. Lăpedatu că: „ați pornit la drum cu intențiuni pornite dintr'un cuget curat și vă preocupați numai de a fi, cu toții personal ca și „Instituțiunea în serviciul căreia v-ați pus, de un folos pentru agricultură și meserie în special, promovând interesele economiei naționale în general”.

Am văzut cu toții cugetul curat al d-v. Cugetul domniei-voastre este tot așa de curat ca al lui Găetan care pornind la drum spre Parcul Bonaparle, ținea ascuns ciocanul sub mânecă.

S'a mai realizat acest beneficiu cu concursul Băncii Naționale, respective ale Creditelor: Rural și Industrial cari au acordat băncii credite de scont de peste 6 milioane 500.000 lei cu condiția să se ajutoreze pe agricultori și meseriași, dar nu să se exploateze aceste clase în folosul a câtorva membrii acțiunari fondatori, ahiași după dividende mari?

Desigur că, dacă în fruntea acestei instituțiuni nu se găsea liberali de frunte, ca d-l ministru Lăpedatu și dr. Bordea, aceste credite nu se obțineau, dar pentru că Banca Națională sprijină instituțiile liberale, au putut obține creditele necesare, chiar înainte de a se vărsa capitalul social.

Sfârșitul în anul viitor.

Aurel Ștefanovici
Str. Hirscher No. 23.

Comuna Vințul de jos va ține târgul de vite în 23 Martie a. c.

**Cețiți și răspândiți
G. azota Transilvaniei!**

Știri din streinătate.

Bucurie stricată.

În una din zilele trecute închisoarea din Ostrava (Cehoslovacia) a rămas absolut goală. În după amiaza zilei fusese eliberat și ultimul arestat și funcționarii se pregăteau să sărbătorească evenimentul atât de rar și să ridice drapelul alb, anunțând lumii că în închisoare nu mai e nici un prizonier. Dar bucuria funcționarilor fu de scurtă durată, deoarece abia se terminaseră pregătirile de sărbătorire când un polițist veni cu un delictent, cerând adăpostirea acestuia. Steagul alb fu iarăși ascuns și așteaptă acum o altă ocazie favorabilă pentru a fâlfâi pe frontispiciul închisoarei.

**Descoperirea unui radium
contra răului de mare.**

Profesorul Dr. Starkenstein a descoperit un remediu contra temutului rău de mare, căruia i-a dat numirea de „Vasano”, care înseamnă în limba italiană „călătorește bine”. Starkenstein a început să studieze boala răului de mare ca medic al unui vapor austriac. După puțin timp a descoperit un medicament cu care a realizat imediată însă-

nătoșire a pacientului. Cu acest remediu a tratat 140 bolnavi zilnic obținând mari succese cu preparatul său. În prezent dr. Starkenstein a adus o nouă perfecționare a descoperirii sale, care este un amestec de Hyoscyomin și Scopolamin.

Congresul presei sovietice.

Rolul presei din Rusia sovietică se deosebește fundamental de cel al presei din alte țări. În Rusia sovietică presa nu este glasul opiniei publice ci un organ controlat și cenzurat de comitetul executiv. Colaboratorii presei sovietice sunt în realitate funcționari, cari îndeplinesc ordinile oficiilor și ale singurului partid legal — partidul comunist.

În această situație al VI-lea congres al ziariștilor sovietici n-a avut posibilitatea de a se ocupa într-o largă măsură de problemele urgente ale presei rusești. Întreaga activitate a congresului a fost dusă sub prisma colaborării ziarelor cu instituțiile comuniste. Au fost discutate și unele chestiuni referitoare la neajunsurile presei rusești contemporane și în special la neajunsurile din organizarea ei economică.

FO LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Culturale.

Dela Ateneul popular „Astra” Conferința d-lui maior Florin Petrescu.

În ziua de 11 Martie a. c. ne-am încredințat, că șezătorile culturale, ce se țin de către Ateneul popular „Astra” din Brașov au un însemnat rost și, că poporul — de ambele sexe — tineri și bătrâni, din toate păturile sociale, cercetează cu drag aceste șezători, unde găsește prilejul de a petrece câteva momente de adevărată relevație sufletească. Cu toate că ne găsim abia la începutul înființării acestui Ateneu, salele de clasă ale școalelor primare, unde se țin aceste șezători, au început să devină neîncăpătoare pentru publicul, care ia parte.

Duminecă la orele 3 d. a. s'a ținut a cincea șezătoare culturală la școala primară No. 4 din str. Agrașelor. Deja dela orele 2 d. a. publicul venea cârduri-cârduri, așa că la ora fixată sala era arhiplină. Mulți au ascultat programul din coridor, iar peste 100 înși au trebuit să se reîntoarcă, nemai găsim loc.

Programul a început cu 3 coruri pe 2 voci, executate de elevii școlii de stat No. 4 sub conducerea institutoarei *Eteica*

Csatho, care s'a achitat spre mulțumirea tuturor celor prezenți. D.șoara Csathó ne-a dovedit, că prin silință și muncă serioasă, se ajunge la rezultat bun.

Micușul *Emil Periețanu* din clasa I. primară, a declamat 2 anecdote de Speranță, cari au produs mult haz. Fetița cea mai mică a d-lui profesor Odor, în vârstă de 4—5 anișori, a recitat cu mult curaj 2 poezioare, cari au plăcut mult.

A urmat apoi corul liceului superior de fete „Principesa Elena” sub conducerea distinsei profesoare d-na Ștefănescu, executând 2 cântări, cari au fost răsplătite cu un potop de aplauze, cari nu mai încetau.

Micușă și drăguța artistă *Liada Munteanu* ne-a dovedit și de astădată talentul său prin 2 declamațiuni. Eleva din cl. liceală, *Lucreția Todicescu*, a executat în mod artistic Concertul 20 de *Viotti*, uimindu-i.e pre toți prin talentul său.

Ca încheiere a fost conferința „Patria înainte de toate” ținută de inimosul Mayor *Florin Petrescu* dela Corpul 5 Armată.

Cu o adevărată vervă, acest „Chrisostom” al neamului, prin frumoasa d-sale conferință, al cărei scop, așa după cum a reeșit și din declarația introductivă și din însași expunerea chestiunii, a fost de a evidenția nevoia canalizării tuturor eforturilor în folosul propășirii „Patriei” ajunsă la grea răspântie din cauza: rățăcirii morale, risipirea banului public și lipsei de control a opiniei publice.

Spre a ajunge la acest rezultat, vorbitorul, după ce arată aspectul, în general, decăzut al epocii pe care o trăim, trece și analizează posibilitățile de îndreptare punând în justa cântărire, încercările vizionarilor, cari doresc a clădi o lume nouă, pe baze sociale artificiale și din programul cărora nu lipsește articolul „Dărâmarea granițelor” și ale clarvăzătorilor, cari se străduiesc să readucă, omenirea pe făgașul evoluției prin disciplina trecutului.

Cu argumente, conferențiarul, arată, că dezvoltarea omenirii e în funcție de legile firei, cărora le este sclavă. Tot ca o consecință a legilor firei, trebuie considerată individualizarea și diferențierea popoarelor, cari sufăr hotărât influența mediului unde trăiesc și de unde își trag existența. Ca o urmare logică, oricât vor căuta vizionarii să dărâme granițele statelor, nu vor putea însă să dărâme hotarele sufletești.

Neputându-se unifica sufletul

omenesc, omenirea va rămâne alcătuită din *individualități colective* cu un suflet cristalizat, individualități formate din totalitatea sufletelor, legate de aceeaș întindere de pământ, respirând acelaș aer, având aceleași obiceiuri, limbă, credință și ideal.

Din această strânsă legătură între indivizi și pământul, unde s-au născut și au crescut, pământ, care poartă comoara tuturor amintirilor duioase, isvorăște acel sentiment puternic, care se manifestă prin acea nostalgie, pe care o simte insul, vremelnice rupt de melegurile copilăriei sale.

Acest sentiment este suflul Patriei. Patria deci, zice conferențiarul, nu este o întindere de pământ rece, ea nu se poate defini, ea se simte, ea trăiește în noi. Patria fiind perpetuă, iar noi trăind numai prin ea, este de datorita noastră să lucrăm pentru prosperitatea ei.

Ca o consecință logică, conferențiarul își încheie conferința făcând apel către mame, să revie pe calea tradiției, legându-și copilașii în dulcele cântec strămoșesc: „Nani, nani” și desfășându-i cu basmele cu Feți Frumoși, atât de făuritoare de caractere.

Cheamă pe toți la adevărata lor datorie de: Conlucrători ai mamelor și primi mentori ai viitorilor cetățeni. Roagă apoi pe învățători și învățătoare să pună în educație viitorul aces-

tui neam și atunci vor vedea că necunoscuta în această problemă constă din 2 mari drapele naționale încrucișate, pe flamura cărora stă scris: „Christos, Regele, Națiunea”, drapele, deasupra cărora vulturul cu crucea în cioc, apare ca ceva simbolic, purtând în ghiare o placă, pe care stau scrise cu litere de foc cuvintele: „Onoare și Patrie”.

Întreaga conferință a fost ascultată cu cea mai mare atențiune și sunt sigur, că ea a lăsat cele mai adânci și neșterse urme în toți cei de față. Conferențiarul a fost frenetic aplaudat și felicitat.

În numele Ateneului „Astra” aduc cele mai simțite mulțumiri tuturor „celora, cari prin binevoitorul concurs dat, au contribuit la reușita acestei șezători, pe care cei ce au avut ocaziunea să ia parte, nu o vor uita mult timp.

Proxima șezătoare se va ține în ziua de 25 Martie a. c. la școala primară No. 3.

Emil Reit,
director școlar.

Biblioteca publică orașenească. Suntem informați că cu prima Mai a. c. se va deschide pentru marele public biblioteca orașului Brașov. La timpul său vom da amănunte. Inițiativa luată este foarte îmbucurătoare și va fi salutăată cu satisfacție de întreaga populație a orașului.

Mica publicitate

Vechea Societate de Asignări Generale caută pentru reprezentanța sa din Brașov Agenți Achizitori b'ne introduși la clienți. Salar după puterea de producție a fiecăruia. Doritorii să se adreseze cu scrisoare numei, Administrația ziarului T. 11. 207 2-0

De vânzare casă veche, 2 grădini cu pomi fructiferi și parcele pentru casă Informațiuni dă G Măz-găreanu Str. Gării 1 Brașov. (Casele dr. Baiulescu)

Inhalatorul original de Wiesbaden complex împreună cu fluidul pentru inhalare se găsește în toate drogueriile și farmaciile din localitate cu prețul de Lei 400. Publicul e rugat a se feri de imitațiuni de calitate inferioară cari sunt oferite cu prețuri mult mai urcate de către diferiți agenți și vânzători ambulanti. **KRAFFT & HERBERTH** singurul reprezentant al aparatului de inhalare originale de Wiesbaden BRAȘOV. Târgul Grăului No. 91. 221 1-1

MARTIE

19

LUNI

Incepe vânzarea tradițională și atât de dorită de primăvară, de ciorapi

la FOITH.

CONVOCARE

Societatea Junilor cu tinerii din Brașovul-vechiu va ține a doua oară generală anuală în Dumineca de 18 Martie 1928 în restaurantul N. Pricu din Str. Bălților No. 19 la ora 3 d. e. Cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea ședinței.
2. Alegerea membrilor verifi-catori.
3. Raportul casierului.
4. Descărcarea vechiului comitet.
5. Alegerea noului comitet.
6. Propuneri și interpelări.

Pentru comitet:
Nicolae Toma, preș.

1928 2-2

Caut post jumătate zi sau toată ziua, la Notariat, avocat, birouri comerciale, cunoscând bine lucrările de notariat, jurist-prudență, corespondența germană, română, franceză, dactilografie. A se adresa la ziar. 228 1-2

Primăria Municipiului Brașov

No. 3377/1928.

ORDIN

cătră toate Intreprinderile electrice din orașul Brașov.

Pentru a pune odată ordine în starea chaotică ce domnește azi în funcționarea diferitelor întreprinderi electrice din oraș, din care o mare parte nu au nici un fel de autorizație de funcționare și pentru a face să se respecte dispozițiunile Legii de Energie ordonăm următoarele:

1. Fiecare întreprindere electrică din orașul Brașov care transmite energie altor proprietăți este datoare a cere autorizație de funcționare pentru rețeaua exploatată actualmente. Cererile se vor înainta la Primărie și înzestrate cu un plan general al rețelei scara 1 : 5000, un plan special scara 1 : 720 în care vor fi trecute dimensiunile conductelor, numărul watt-ilor racordați la fie-care proprietate, stâlpii și lămpile de stradă. Afară de acestea se va anexa la cerere o descriere exactă a uzinei producătoare de curent cuprinzând toate amănunțele necesare pentru cunoașterea funcționării a încărcării admise etc. Nici o întreprindere electrică nu va mai putea funcționa de aci înainte decât în baza autorizației ce va primi la aceeași cerere și în baza unui caet de sarcini aprobat de Ministerul de Industrie și Comerț. Pentru înaintarea acestor cereri se acordă un termen de 4 săptămâni.
2. Până la rezolvirea acestor cereri nu se poate face nici o linie nouă și nici un racord nou la case fără aprobarea în scris a Primăriei.
3. Astfel de aprobări nu se vor elibera decât după înaintarea cererilor pentru autorizația de funcționare.
4. Și după obținerea autorizației de funcționare, linii noi se pot face numai în baza autorizației în scris a Primăriei.
5. Pentru legături noi nu se poate percepe nici un fel de taxă, consumatorul urmând să plătească numai costul energiei.
6. Consumatorii nu sunt obligați a comanda instalațiile la întreprinderea respectivă, care livrează energia.

Dispozițiuni finale.

Prezentul ordin privește toate întreprinderile electrice din orașul Brașov deoarece nici una nu are autorizația de funcționare a rețelei prevăzută în art. 24 al Legii Energiei.

D-l Prefect al Poliției este rugat a veghea ca dispozițiunile acestui ordin să fie observate.

Din ședința Delegației Permanente a Municipiului Brașov din 24 Februarie 1928.

Primar: Secretar general:
Dr. Moga. Socaciu.
223 1-1

Cinema „Astra“ (Apollo)

16-17-18 Martie
Senzatie mondială

Vacanta Barbatilor!

Mare film mondial în 8 acte.
In rolul principal:
Lillian Harvey, Harry Hahn.

Afară de aceasta cel mai nou Ufa-Journal.

Primăria Municipiului Brașov

No. 25666/1927.

Publicațiune

Serviciul sanitar al Municipiului Brașov, în baza cercelărilor făcute de d-nii medici de circumscripție, a înaintat acestei Primării un tablou cuprinzând 281 case de pe teritoriul acestui Municipiu ca fiind insalubre, în urma umezelii ce pătrund zidurile lor.

Cum igrasia periclitează sănătatea locuitorilor prezenți a acestor clădiri, cu repercusiuni dezastruoase mai ales asupra tinerelor generații, ținem a a-trage atențiunea proprietarilor și locatarilor acestor clădiri asupra unui procedeu recunoscut de factori competenți în materie de urbanism drept foarte eficace pentru a reda salubritatea clădirilor igrasioase.

Acest procedeu, invenția inginerului belgian Knapen e următorul:

Să scobim într'un zid igrasios o gaură în pantă ascendentă, în care vom introduce un pumn de pământ poros; acest tub va constitui un sifon cu o singură ramură.

În urma diferențelor de tem-

peratură a aerului dimprejur și a zidăriei, se stabilește în mod firesc un dublu curent de aer în tub; aerul care intră urmează partea de sus a secțiunii și, în contact cu umezeala care era în stare de broboane pe părțile tubului, se saturează de umiditate răcindu-se devenind mai dens în urma acestei saturațiunii, el se coboară în partea de jos a secțiunii tubului și iese în afară. Operațiunea reînnoindu se mereu, se întâmplă că în puțin timp, zona de zidărie situată împrejurul tubului, este complet uscată.

Dacă se face orizontal în zidul umed o serie de tuburi asemenea, în același plan și la interval astfel ca zonele de acțiune să se întretaie, se va fi realizat o dispoziție, care înlătură umezeala și zidul se va usca.

Realizația practică.

Experiența a arătat că secțiunea tubului să aibă anume dimensiuni; diametrul interior trebuie să fie cuprins între 26 și 36 mm; sub 26 mm., frecă-paralizează funcționarea sistemului, d'asupra a 36 mm., se produc vârtejuri cari împiedică golirea aerului saturat cu umezeală.

Lungimea tuburilor, în funcțiune de grosimea zidului, va trebui să oscileze între jumătate și o treime din grosimea zidului.

Tuburile vor fi în același plan, și practica a fixat distanța între axele lor între 30 și 35 centimetri Un mic grilaj va proteja intrarea sifonului.

În fine acest procedeu puțin costisitor nu are trebuință de nici o întreținere.

Brașov, la 12 Martie 1928.

Pomar: Secretar general:
Dr. Moga. Emil Socaciu.
220 1-1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 4225/928.

Publicațiune

Se atrage atențiunea celor interesati asupra dispozițiunilor regulamentului desore folosința temporară a bunurilor din domeniul public al Municipiului Brașov în scopul de reclamă.

Conform acestui regulament orice fel de folosință a terenului orășenes, ce servește scopurilor de publicitate a edificiilor și obiectelor publice orășenești, precum și spațiului de aer de deasupra drumurilor publice, șoselelor și a pavajului trotuarelor pentru anunțuri comerciale (reclamă) se poate face numai în baza autorizației delegației permanente.

Tablele cu inscripție etc., nu pot fi agățate pe partea exterioară a unui edificiu sau vreunui alt obiect fix în spațiul de aer deasupra trotuarelor și a drumurilor publice a străzilor și locurilor decât cu autorizația delegației permanente.

Tot așa anunțuri de orice fel pe hârtie, pânză, table de lemn etc., agățate în spațiul de aer transversal deasupra drumurilor publice sunt oprite fără autorizație specială.

Toți acei, cari au făcut astfel de reclame fără autorizație prealabilă sunt somați a le îndepărta imediat și a se conforma în viitor strict dispozițiunilor regulamentului suscitată, căci în caz contrar se vor aplica sancțiunile prevăzute de regulament.

Brașov, la 10 Martie 1928.

Primar: Secretar General:
Dr. Moga. Socaciu.

CĂRĂMIDĂ

presată, bine arsă, garantat, absolut lipsită de piatră de var,

LIVREAZĂ

fără spargere, la comandă orice cantitate începând cu

MARTIE 1928

FABRICA DE CĂRĂMIDĂ din Târlungeni

Biroul de vânzare la Proprietar:

Banca Generală a Țării Românești, Sucursala Brașov

221 1-2

ȘIRUL INULUI 28.

Beți: BERE-URSUS

DESCHISA

BERE-HERCULES

NEAGRA

FABRICA DE BERE URSUS S. A.

CLUJ.

Reprezentanța pentru Brașov: **ZELL & BOTH, Strada Lungă 13. PAUL TITTES, Strada Lungă 104.**

gustoasă și plăcută

bere bogată în extract de hemelu foarte aromată, de calitate berei salvator de München.

Toți așteaptă cu încordare desfacerea de primăvară a ciorapilor la

FOITH

225 1-1

Adunările P. N.-T. în județul Braşov

A doua echipă formată din d-nii preot dr. P. Debu, c-dor Dumitru, dr. Radu Olteanu și dr. Gh. Balcăș, a vizitat comunele, Tâncari, Vlădeni, Codlea și Ghimbav, în ziua de 11 cor. Fruntașii noștri au fost primiți pretutindeni...

chestiile cari părăsesc bunul mers al vieții și gospodăriei satești. S'a procedat apoi la semnarea adresei către Inalta Regență și la designarea delegațiilor pentru adunarea dela București.

D. prot. I. Baciu în conferință cu părinții elevilor. Relevăm un caz care constituie o inovație în viața noastră școlară: Duminica trecută a avut loc în sala profesorală a liceului Andrei Șaguna...

Între părinții elevilor clasei a VII cu dirigințele acestei clase. D-l profesor Ioan Baciu a vorbit frumos și convingător despre rosturile școlii, despre raporturile dintre profesor și elevi...

Influența părinților în viața școlară. D-l profesor Baciu a arătat apoi însemnătatea asociațiilor școlare ale părinților din alte țări, din Franța, unde asociația numără peste 15 mii de membri...

A urmat apoi partea cea mai interesantă. Părinții întruniți au început să discute despre proprii lor copii, cerând d-lui profesor informații despre purtarea și progresul lor în școală...

Părinții și-au exprimat dorința că vor să participe la asemenea conferințe cel puțin în fiecare trimestru, odată. Unii dintre ei, având copii și în alte clase, au stăruit pe lângă d-l profesor Baciu să roage direcțiunea liceului pentru introducerea acestor conferințe...

Un părinte. Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

Extensiunea universitară. Conferința d-lui prof. univ. Dr. Sextil Pușcariu la Braşov.

Sâmbătă 17 Martie c., va conferența din partea Extensiunii Universitare Cluj, dl profesor universitar Sextil Pușcariu, despre „Cuvinte nouă și cuvinte vechi”. Conferența va avea loc în sala Liceului Șaguna...

O conferință pentru propaganda aeronautică

Duminică la 11.30 dimineața Aero-Clubul Regal al României a organizat o conferință pentru propaganda aeronautică în sala Teatrului Astra din Braşov. Va vorbi d. Colonel aviator Andrei Popovici...

Locale

Conferință. Duminică în 18 Martie ora 5 d. a. d-nul locotenent Toneanu din bat. V. de M. III va ține în sala liceului „Andrei Șaguna” o conferință despre „Gazele de luptă și apărarea populației civile”.

Necrolog. La 8 Martie a fost înmormântat la Ploești în cimitirul Vișoara fruntașul comerciant Ț. Manole Șerbanescu, înecat din viață în vârstă de 58 ani.

Doctor I. ARITON medic Primar al Spitalului Civil. Boale Interne Strada Argintari No. 6 (lângă Primărie). 208 1-3

Aviz Domnul inginer Eugen Tilea aduce la cunoștința rudelor și prietenilor că în ziua de Duminică 18 Martie ora 10/2 se va oficia în biserica gr. or. strada Bisericeii, Braşov, parastasul de un an dela moartea scumpei și neuitatei sale soții Ț Miriam Tilea. 209 1-1

Imprumutul nu s'a făcut.

București, 15 Martie. „Universul” ziarul d-lui ministru de justiție a publicat ieri știrea menită să bucure că imprumutul tratat de atâtă timp de guvern s'a încheiat.

Sedinta Consiliului de administrație al Camerei de comerț și industrie. Eri d. a. consiliul de administrație al Camerei de Comerț și Industrie a ținut o ședință, despre care reletăm următoarele:

La ministerul de finanțe s'au ivit panica. Primul ministru și ministru de finanțe, d-l Vintilă Brătianu a redactat un comunicat în sens că imprumutul nu a fost încheiat.

In ce privește completarea numărului membrilor consiliului de administrație, cooptarea celor 9 membrii se va face după ce va fi revizuită lista alegătorilor pentru camera de comerț și industrie.

Aviz. Membrii societății române de vânatoare Braşov sunt invitați de Societatea pentru vânătoare nobilă la o serală familiară, ce va avea loc Sâmbătă în 17 Martie a. c. în sala mare dela „Gewerbeverein” la ora 8 1/2 p. m.

CERCETAȚI cel mai bine asortat Magazin de manufactură și specialități în stofe pentru Dame și EMIL BOLOGA BRAȘOV, Târgul Grăului 3

Reuniunea fem. rom. Școala Profesională Braşov a primit dela d-na Maria Popescu-Bogdan Lei 500 donați în memoria regretatei Elena I. Prișcu

Biroul avocațial Dr. Aron Suc u's'a mutat cu ziua de 16 Martie a. c., în localitățile ziarului „Gazeta Transilvaniei”.

Renunțarea plăci fotografice „Lumiere et Jouglu” se găsesc cu prețurile cele mai reduse, în depozit la: CARTA ROMÂNĂSCĂ S. A. SUCURSALA BRAȘOV, Strada Porții No 11

Se ia la cunoștință raportul despre clădirea localului Camerei. In ce privește imprumutul de 3 milioane lei în favoarea fondului de clădire, acesta se va contracta la instituturile financiare din Braşov.

Opera berlineză de cameră și concertul Slezak vor urma după următorul program: Joi 22 Martie: Zaide (Reduta ora 9 seara).

Sâmbătă 24 Martie: Concert Slezak (Apollo ora 9 seara). Duminică 25 Martie: Baljocură și invidie (Reduta ora 3 d.a.). Duminică 25 Martie: Opere Gluck (Reduta ora 8 seara).

Biletele date pentru Reduță cu data de 24 (verzi) sunt valabile pentru Duminică d. a. Bilete pentru toate reprezentațiile la agenția Klingsor.